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حاشیه نشینی

بــه گفته کارشناســان یکی از نقاط عزیمت مناســب 

برای شــروع اقدامات اصلاحی در ســکونت‌گاه‌های 

غیررســمی مشــهد، تشــویق و ترغیــب ســاکنین به 

سنددار کردن زمین‌ها و منازلشان است. 

نتایــج پژوهــش در ایــن زمینــه نشــان می‌دهــد که 

حدود یک‌ســوم ســاکنین تمایلی به این کار ندارد. 

مهم‌ترین دلیل آن نیز بالابود هزینه ســنددار کردن 

منازل اســت، ســایر مقــولات نیز شــامل مــوارد زیر 

می‌شــود: تــرس از قطــع شــدن یارانه‌هــا، بی‌فایده 

بودن سند، رشــوه‌خواری‌های مهندس ناظر، ترس 

از مالیــات، عــدم ارائه ســند به بافت‌های فرســوده 

توســط شــهرداری، خرید شــراکتی منــزل، مهاجر 

بودن، کمتر بودن مســاحت زمین از مقدار مصوب، 

عدم آگاهی.

همچنیــن بخش قابــل توجهــی از این افــراد یعنی 

حدود 38 درصد دارای ســند ملکی هســتند و 35 

درصــد دیگر مایل هســتند که این ســند را دریافت 

کنند.

جلب اعتماد ســاکنین برای هرگونه اقدام مشــارکتی در جهت بهبود شــرایط حاشــیه شــهر، در گروی 

پیش‌قدمی معتمدین محلات حاشــیه اســت. بر اســاس نتایج تحقیق، ائمه جماعات مساجد می‌توانند 

مؤثرترین این افراد باشــند؛ بااین‌حال نباید فراموش کرد که میزان بی‌اعتمادی به دستگاه‌های مسئول 

در ایــن زمینه بســیار زیاد اســت، به نحوی کــه  74 درصد مردم در این نظر ســنجی به این ســوال که آیا 

دســتگاه های مســئول کار خود را به درســتی انجام می دهند،  پاســخ منفی داده اند و تنها 26 درصد 

معتقد بودند که دستگاه های مسئول به درستی وظیفه خود را در حاشیه شهر انجام می‌دهند.

میزان رضایتمندی از خدمات ارائه‌شده در حاشیه شهر نیز یکی دیگر از بخش‌های پژوهش حاشیه شهر 

بوده اســت که نتایج آن به‌طــور خلاصه ارائه می‌گــردد. البته نباید فراموش کرد که میزان نســبتاً بالای 

رضایتمندی از خدمات در بیشتر موارد، لزوماً به معنا خدمات‌رسانی مؤثر در این حوزه‌ها نیست؛ چراکه 

اغلب این موارد در ســؤالات پیشین به‌صورت یکی از مشــکلات و مسائل مهم موجود در محلات حاشیه 

شناخته‌شده است. باید گفت که این میزان از رضایت بیشتر متأثر از توقع کم ساکنین این مناطق شهر از 

میزان خدمت‌رسانی توسط دستگاه‌های مختلف است.

نوع سکونت‌گاه‌های قبلیتمایل به داشتن سند

مهاجر - 2درصد

آمادگی برای جا‌به‌جاییآمادگی مشارکت در طرح‌های تجمیع

رفت و روب خیابان‌ها وضعیت گاز 

دسترسی به مراکز درمانیوضعیت تلفن 

کیفیت خدمات درمانیوضعیت برق

امنیتوضعیت آب

خدمات اجتماعی و ورزشیسیستم جمع آوری زباله

کدام یک توان بیشتری در حل مشکلات دارند 
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